Irinyi Janos Kozépiskolal Kémiaverseny
megyei forduldé jawitasi kxulcs
1998. marcius 1S

Anvapszerkezet

1.feladat
U, % Th, 5Sr 'GXe, '5Cs S pont
WU ——> ‘. Th + He
DU+ gn—— 2Sr+ UXe+2  n

36 3 9 v
PXe —— 'UCs +e vagy 'uXe —2 'UCs 3 pont

2.feladat

a) A jodidion mérete nagyobb, mert eggyel tobb elektronhéjjal
rendelkezik 2 pont

b) A kloridion mérete nagyobb, mert az atomtorzs toltése kisebb,
igy az elektronjai kisebb magvonzas alatt vannak 2 pont

¢) A vas(Ill)-ion mérete kisebb, mert kevesebb elektron van a
vegyértekhéjan, igy azok kevésbé taszitjak egymast 2 pont

3. feladat
A-c B-d C-f D-b E-a F-¢ 6 pont
\(A? e A

- ;



Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
megyei fordulé Jjawvitasi kulcs
199S8. marcius 16

Altalinos kémia

1.feladat
Kiszamolom a 300 g oldatban évo oldott anyag (NaOH) és viz mennyiségét 1 pont

34 -3 =102 g NaOH van a 300 g oldatban és 300 — 102 = 198 g viz ~ 198 cm’ viz 1 pont

3 .
v="0 - ———& = 219cm’ a300 goldat térfogata 1 pont

P 1,37g/cm’

©
I
<|8

Az oldatkészités 1épései:

Az 500 cm’ -es méréhengerbe bemériink 198 cm’ vizet. Részletekben adunk hozza szilard
natrium-hidroxidot és keveréssel oldjuk. A natrium-hidroxid hozzaadast és oldast addig
folytatjuk, amig az oldat térfogata 219 cm’ nem lesz. 2 pont
Az oldatkészités kozben meg kell vami amig az oldat lehil vagy hiiteni kell, mert

a p a kiindulasi homérsékletre vonatkozik.

2. feladat

Ha a két oldatban megegyezik a pH, akkor meg kell egyezzen a két oldatban az oxoniumion-

-koncentracié [ H; O° ] 1S 1 pont
NH; Ca(OH),
[ OH ]NH3 = [ OH ]Ca(()[l)z 1 pﬂﬂt
Az anion mindkét esetben : OH™
[ anion ]NH3 ; [ anion ]C“(“mz 1 pont
[ kation | =[ NH," |- 2[ kation Jcwom, = 2[ Ca™" ]
1 pont
[ anton + kation ]NH3 > [ anion + kation ]Cammz
[ anion + kation ], = 2[ OH |y, 2 piea
3 3
[ anion + kation ]Ca(()H\)zz_‘[ OH ]Ca(OH)2 :‘“——[ OH ]NH}: 1,5[ OH ]NH}
2 2

3.feladat
A térfogatndvelés csokkenti az egyensulyi koncentraciokat. Az (1) reakcié nem jar
anyagmennyis€g (molszam) valtozassal, igy az 1. egyensuly nem valtozik.

2 pont
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megyei fordulé Jjawvitasi kxulcs
1998. marcius 1S

A (2) reakcio anyagmennyiség valtozassal €s igy nyomasvaltozassal jar. Olyan iranyba tolodik
el tehat a reakcid, ami ennck a hatasnak a csokkentésével jar, tehdt a térfogatnéveléssel jaro
nyomascsokkenést a rendszer a nyomdasndveld folyamat (felsé nyil) iranyaba tort€né
eltolassal 1igyekszik kompenzalni. 3 pont

4. feladat

A katédon nikkelbevonat képzodését, az anddon oxigéngaz képzodését tapasztaljuk, mivel
elészor a legkevésbé negativ redoxpotencialu fém valik ki, illetve az 6sszetett ionnal (NO7 ) a
viz kénnyebben oxidalodik.

2 pont
K:Ni’" +2¢ = Ni
A:6H,0 =0, + 4H;0" +4¢
A savas kémbhatas indikatorral kimutathat6 2 pont



Irinyl Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
megyei forduldé jawitAasikulcs
199S8. marcius 18

Szervetlen kémia

1.feladat
a) A anyag: aluminium-klorid AICl, 1 pont
B anyag natrium-hidroxid NaOH
b) AICl; + 3 NaOH= AOH); + 3 NaCl 1 pont
¢) AI(OH); + 3 HCI = AICl; + 3H,0 1 pont
Al(OH) ; + NaOH = Al(OH); + Na' 1 pont
2 AI(OH); —=+ 5 ALO; + 3H,0 1 pont

A sulycsokkenés oka a hevitéskor eltavozott viz.
2.feladat

a) Cu + 2 AgNO; = CuNOy), + 2 Ag vagy
Cu+ 2Ag" = Cu** + 2 Ag redoxireakci6 1 pont

b) CuCl, + Fe = FeCl, + Cu
Cu** + Fe = Fe** + Cu redoxireakcid 1 pont

c) Fe + 2 AgNO; = Fe(NOs), + 2 Ag
Fe + 2Ag" = Fe** + 2Ag  redoxireakcié 1 pont

d) 2 AgNO; + CUCIZ =2 AgCl + CU(NO3)2
2Ag"°  +2CI = 2AgQl
ionszam-csokkenéssel jaré folyamat 1 pont

C) AgNO3 + HCl = AgCl + HN03

Ag"  + CI' = AgCl

ionszam-csékkenéssel jaro folyamat 1 pont

e « ¥
d) esetleg:

2 AgNO; + FeSO, = Ag;,SO, + Fe(NO;),

2Ag"  + SO2" = Ag,SO,

Ezen (d.) egyenlet elhagyasa nem jelent pontlevonast az Ag,SO, viszonylagos
oldédasa miatt !

3.feladat
a) | klor Cl, 1 pont
A szintelenité hatds oka : a klor-viz reakcio soran keletkezett hipoklorossav (HOCI)

bomlasakor felszabaduld atomos oxigén oxiddlja a festéket, amely igy elszintelenedik.
2 pont
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Reakcibegyenlet: Cl, + H,O 7— HOCI1 + HCI 1,5 pont

HOCI = HCI +’'O 1,5 pont
A reakci6 tipusa : redoxireakcio

b) kén-dioxid SO, 1 pont
A szintelenité hatas oka: a kén-dioxid vizes oldatban szulfitionként van

jelen, amely kénnyen oxidalodik szulfationna, mialatt a jodot szintelen
jodidionn4 redukalja. 2 pont
Reakcidegyenlet: SO2° + I, + H,O0 = 2T + SO¥ + 2H' 1,5 pont

vagy SOZ + 12 + 2H20 =2HI + H2804 0,5 pOl'lt
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Szerves kémia

1.feladat
a) pl H3C — CI‘I;) —_ CHZ —_— CHZ —CH= CI‘IZ 1 - hexén
CH;
I
b) pl.: H;C —CH, —C-—CH=CH; 3-metil-1-pentén
I
H
H H, CH,—CH;
\ /
¢) pl: c — C
/ \
H;C H cisz- vagy transz-1-metil-2-etil-ciklopropan
o 6 pont
2.feladat
A: H,C=CH—CH;—CH; 1-butén
B : H3C — CH— CH2 = CH; 2 - kl6r - butan
|
Cl
C: H;C—CH=CH—CH; 2 - butén 4 pont
3. feladat 0] 0]
I I
}{3C —C—OH + HO-- CH3 = H:;;C —C—0— CH3 + HZO
pl.: metil-acetat viz
6] o

i I
H—-—C—-OH + HO—CH; = H—C—O0O—C;Hs + H,0O
pl.: etil-formiat viz
4 pont
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4. feladat

C,Hs-O"

etilation

o
1/
H3C —C-»

acetilgyok

[c=C]* C=0

acetilidion fenolation karbonilcsoport

/( -
H,C—C=20
acetation
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Szdmitdsi feladatok értékelése

1. feladat

Adott kristalyos vegylilet 18,55 tdmeg % natriumot, 25,81 tdmeg % ként, 51,61 témeg % oxigént, valamint
még hidrogént tartalmaz. Adja meg a kristalyos vegylilet képletét! Hany mol vizzel kristalyosodik 1 mol
vegyiilet? [A(Na)=23, A(S)=32]

10 pont
n(Na)= 18,55/23 = 0,8065 mol n(O)= 3,2256 mol
n(S) = 25,81/32 =0,8065 mol n(H)= 4,03 mol 5 pont
n(Na) : n(S) :N(O): N(H)=1:1:4:5
S mol H — 2,5 mol H;O 2 pont
A képlet NaSO, 5. 2,5H,0 - Na,$;0; . S H,0 3 pont
2. feladat

Natrium-kloridot és kédlium-kloridot tartalmazé keverékbél AgNOs-oldattal levélasztjuk a kloridionokat. A
keletkezd eziist-klorid csapadék témege éppen kétszerese a kiinduldsi sékeverék tdmegének. Szdmitsa kia -, .

keverék molszazalékos Ssszetételét! [A(Na)=23, A(K)=39,1 A(Cl)= 35,5, A(Ag)=107,9.]

10 pont

NaCl + AgNO; = AgCl + NaNO; KCl + AgNO; = AgCl + KNO; 2 pont
x mol — xmol o 1-x mol — l-xmol 1 pont
m(NaCI+KCI)= 58,5x + 74,6(1-x) = 74,6-16,1x 2 pont
n(AgCl)=1mol - m(AgCl)= 143.’.4 g . 1 pont
2.(74,6-16,1x) = 143,4 L 2 pont

x = 0,18 1 pont
A keverék 18 n/n%-a NaCl és 82 n/n%-a KCl 1 pont

3. feladat

1 dm® metant és hidrogént tartalmazé gézelegyet 2 dm’® azonos 4llapota oxigéngazzal elegyitjiikk. A
rendszerben a nyomds 100 kPa. Elektromos szikrdval meginditjuk a reakciét. A reakcid utan a kiindulasi
hémérsékletre hiitve a rendszert a viz lecsapddik €s a rendszerben a nyomast 41,67 kPa-nak mérjiik.
Szamitsa ki a metdn-hidrogén gézelegy térfogatszdzalékos Osszetételét! Mekkora térfogatli oxigént
tartalmaz az €gés utani elegy?

10 pont



CH, + 20, = CO, + 2H,0 H, + 120, = H0 2 pont
xdm® 2xdm’ x dm’ 1-x dm’ 0,5-0,5x dm’ 1 pont
Vegesternek= 41,67.3/100 = 1,25 dm’ ¢ 1 pont
V(O)ielesteg = 2 - (1,5x +0,5) = 1,5 - 1,5x 2 pont
Egéstermék: 1,5-1,5x +x = 1,25 2 pont
x = 0,5

A kiindulési gézelegy 50 %-a metan és 50 %-a hidrogén. 1 pont
Az égéstermékben 0,75 dm’ az oxigén. 2 (1‘80 Gb"} 1 pont
4. feladat

Kristdlyos oxalsavbol [(COOH),.2H,0] 250 gramm oldatot készitiink. Az oldat k6z6mbdsitéséhez 111,1 g
20 m/m %-os natrium-hidroxid oldatra van szitkség. Hany gramm sé6 (Na,C,0;) valik ki 20 °C-on az
oldatbdl, ha ezen a hdmérsékleten 100 gramm viz 3,7 gramm nétrium-oxalatot old? Hany gramm kristalyos

oxalsavbél és hany cm® vizb6l késziilt a 250 gramm oldat? [A(Na)=23 ]

_ 10 pont
n(NaOH)= 0,5555 mol 1 pont
(COOH), + 2NaOH = NaC,0, + 2H;O 1 pont

(0\1@) 0,2477mol «  0,5555mol — 0,2777mol 1 pont
m(NayC,04)=0,2777mol .134 g/mol = 37,218 g, m(oldat) =361,1 ¢ 1 pont
kivalik x gramm Na,C,0,, tehit (361,1-x) g oldatban (37,218-x) g a Na,C,0,

103,7 goldatban 3,7 g a Na,C,0; 2 pont

x = 25234 ( ur ) 1 pont

Tehat kivalt 25,234 g natrium-oxalat. 1 pont

m(kristalyos oxdlsav) = 0,2777mol . 126 g/mol =34,99 ~35 g (1.("' 2) 1 pont

m(viz)=215g - V(viz)=215 cm’ & 1 pont
J. feladat

0,01 mol/dm’ koncentraci6ju sésavat és 0,01 mol/dm® koncentraci6ju kénsavat elegyitiink egyméssal. Az
elegyben a c(H")= 0,012 mol/dm’. A készitett elegy kdzombositéséhez 24 cm® 0,01 mol/dm’
koncentrici6ji NaOH-oldat kellett.
a) Milyen térfogataranybaan elegyitettiik a két savat?
b) Hany cm’ savelegyet készitettlink?

10 pont
H + OH = H,O0
n(NaOH) = 0,24 mmol 1 pont
V(HCD) =x cm® — n(HCI) = 0,01x mmol,



V(H,S04) =ycm’ — n(H,SO4) = 0,01y mmol
n(H) =(0,01x+ 0,02y) mmol — n(OH): 0,01x + 0,02y = 0,24

n(H)= (x+y).0,012 - 0,0lx+0,02y=(x+y).0,012

V(sav) = (x+y)= 20cm’ —» 20cm’ savelegyet készitettiink,

3 pont
2 pont
1 pont

1 pont

x=16cm’, y=d4em’ > x: y=4:1 A s6savat €s a kénsavat 4 : 1 aranyban elegyitettiik.

6._feladat

2 pont

Etil-alkohol és etilén-glikol elegyének 10 grammjabé] nétriummal 2,946 dm’ standardallapoti hidrogéngdaz

fejladott.. Egy ilyen Ssszetételii elegy készitéséhez hany cm® glikolt kell keverni 100 cm’ etil-alkoholhoz?

(Az alkohol stiriisége 0,789 g/cm’, az etilén-glikol siirtisége 1,113 g/em’.)

m(C.HsOH) = xg,  m((CH,-OH))=(10-x) g
C2H5OH + Na = CszONa + 1/2H2

x/46 mol - 0,5x/46 mol
(CH-OH), + 2Na = (CH-ONa), + H,
(10-x)/62mol —> (10 - x)/62 mol

x . 10—x 2,946
92 62 245
V(etanol) = 7,809/0,789 = 9,891 cm’, V(glikol) = 2,196/1,113 = 1,973 cm’

— x= 7,804

100 cm? etil-alkoholban

10;)1 *1,973 = 19,947 ~ 20cm* glikolt oldottunk.

S

7. feladat

10 pont
1 pont

2 pont

2 pont
2 pont

2 pont

1 pont.

Forré hidrogéngézhoz jodgdzt keverve reakcié megy végbe, hidrogén-jodid keletkezik. Az egyensily

bedllta utdn az elegy 85 tomeg%-a hidrogén-jodid és az elegy atlagos moldris tomege 105,765 g/mol.

Szamitsa ki, hogy hdny mél jodgézt kellett keverni 1 mol hidrogénhez! A hidrogénnek, valamint a jédnak

hény sz&zaléka alakult hidrogén-jodidda?.
[A(D=127]

100 g egyensulyi elegyben 85 g Hl van — n(HI) = 0,664 mol
H + 1, <& 2HI
Kiindulas: xmol ymol -
Atalakulds:  -0,332mol -0,332mol 0,664 mol
Egyensily: (x-0,332)mol (y-0,332)mol 0,664 mol
2x + 254y =100 és 105,765.(x+y) = 100

10 pont
1 pont

4 pont
2 pont



x = 0,55, y= 0,389
1 mol H,-hez 0,389/0,556 = 0,6996 ~ 0,7 mol I,-t kell adni.
A hidrogén 59,71 %-a, a j6d 85,35 %-a alakul 4t hidrogén-jodidda.

8. feladat

1 pont
1 pont
1 pont

100 gramm 10 m/m %-os Na;SO,-oldatot higanykatéd és grafitandd alkalmazasival elektrolizalnak.
Natrium vélik le és oxigéngéz fejlddik. Amikor az elektrolizist abbahagyjik az oldat kénsavra nézve 4,98

m/m %-o0s. Szdmitsa ki, hogy

a) hany gramm nétrium valt ki!

b) mekkora térfogatti standardallapoti oxigéngaz fejlédott!

¢) hiny tdmegszazalékos elektrolizis utdn az oldat Na,SOy-ra nézve! [ A(S)=32 ]

100 g oldatban 10 g Na;SO, van.

x
Elbomlik x g Na,SO;, —» n= Tz-z-mol

Az elektrolizis brutté egyenlete:

1
Na,SO, + H,0—=—>2Na + 5 0; + H,S50,

= ] 2x ] X ] X /
142" 712" 28 12
2x23 x32
— ——— S = — 4
m,,, =100 142~ 234 100-0,437x
Mignea= 0,6901x
0,6901x
E) ——— 0’0498 =6’995 ~ 7 N SO
100-0437x - X (gramm Na;SOy)

m(Na) = 2,267 gramm
V(O,) = 0,604 dm® = 604 cm’
m(oldat) = 96,941 g

3,005
~ 96,941

w *100 = 3,1m/m%

10 pont

1 pont

4 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont



